



近40家文旅企业亮相第二届中国国际文旅博览会济宁展厅

好玩、好看……观众流连忘返

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

9月16日,备受瞩目的第二届中国国际文化旅游博览会在济南盛大开幕。有着“孔孟之乡 运河之都”美誉的济宁市,组织近40家文旅企业携千余种文旅产品,分别在济宁展厅、“山东手造”展厅及独立特装展区精彩亮相,通过展出济宁手造、影视动漫、儒乡美食、非遗体验、精品旅游等多个业态,生动展现济宁城市独有的丰厚底蕴、个性魅力和创新活力,深刻反映全市加快文化“两创”、推动文旅融合发展的新成果。



济宁展厅前人气旺。

企鹅杂技节目引爆全场 “木牛流马”吸引惊奇目光

9月16日上午,虽然是工作日,但许多海内外的业内人士及文化爱好者仍迫不及待地第一时间到场参观。在3号馆的入口处,济宁展厅显得格外惹眼。与



济宁展厅精美内部陈设。



观众在展品前驻足品鉴。



“木牛流马”逗笑观众。

往届展会济宁展区恢弘庄重的风格略有不同,为了响应本届博览会主题“庆祝建党百年 共享盛世文旅”,今年济宁展厅的主要色调是明亮的红色。展台的背景则是用鲜艳的颜色搭配,形成更具视觉冲击力的色彩效果,并组成抽象的山、水、古建、苍松劲柏等,寓意尼山、运河、大成殿等代

表性地标。整体风格在保留了众多传统文化元素的同时,又更显青春时尚。

作为每届文旅展会济宁展厅的保留项目,今年主入口处依然设计了舞台。只不过,除了来自曲阜儒家研学基地的成人礼展示之外,济宁市杂技团带来的助力北京冬奥会而创排的企鹅杂技秀《奔跑吧奥吉》,把济宁展厅的人气逐渐推向了高潮。4个平均年龄仅有十一二岁的小演员,身穿可爱的企鹅服装,脚踏旱冰鞋,在空间有限的舞台上一连上演多个高难度杂技动作,霎时引爆全场,路过的观众都纷纷驻足观看并报以热烈的掌声。

济宁市杂技团团长赵建刚介绍,《奔跑吧奥吉》是国内首个助力北京冬奥会的杂技节目,讲述了一只胖胖的小企鹅奥吉,在教师、家长和小伙伴的帮助下,成功参加运动会的励志故事,“节目排演长达3个月,此次在博览会上虽是节选的其中一部分,但也是首次正式公开亮相。”对于观众的反响,也让几个小演员很是兴奋,他们纷纷表示,希望等到整台杂技秀正式立上舞台为北京冬奥会献礼的时候,也能像今天一样获得更多观众的认可。

同样像“小企鹅”一样受欢迎的,还有鲁班文化带来的“牛”——木作产品“木牛流马”。这只看起来造型复杂的木牛,放到地上只需轻轻拖拽,便能四肢协调地跟着人前进,仿佛真的“木牛流马”重现一般,许多观众纷纷上前体验,眼神中充满着好奇。公司负责人林芳介绍,他们通过在网上搜集大量的图片和资料,又翻阅了一些古籍,用了三个月的时间一点点研究设计打磨出来的,“也是希望借助这次展会,用创新的产品传递出我们要把传统木作技艺发扬光大的决心。”林芳说。

多家企业首次独立参展 彰显济宁文旅产业势头

近年来,济宁市不断加快文化“两创”、推动文旅融合发展,文旅产业日趋壮大。与往年相比,今年有更多的文旅企业独立

参展,像孔子文旅集团、美猴动漫、圣亚达铅笔等,周广胜木雕则亮相首次设立的“山东手造”展区,与省内各地市的传统手工艺精品“同台竞技”,豆神动漫则在动漫电竞展区占据一席之地,带来了多宝、小呆鸡等多个动漫IP。

作为济宁市文旅行业中的“巨无霸”,孔子文化旅游集团也是首次独立参展。在展厅里齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,依托济宁市丰富的历史文化资源,文旅集团的展品大多都与传统文化相结合。集团文创部工作人员杨坤指着展柜上造型各异的夫子玩偶说,“我们通过自主、合作研发等形式,推出了多达五六种夫子玩偶,让夫子的形象更加多元化,满足不同人群对夫子文创产品的喜好。”

此外,不同于过去的产品主要集中在工艺品上,今年孔子文旅集团带来的产品不少都是将传统文化与现代科技、生活相融合,像“圣迹图鼠标垫套装”“《论语》竹简蓝牙音箱”等,“我们希望把传统文化融入到大众生活中去。”

同样在这样做的,还有美猴动漫。这家推出了数十部动漫作品及相关衍生品的动漫企业,此次也是独立参展。公司创始人陈洪庆介绍,除了新推出的数字图书《中华优秀传统文化美德故事》之外,20集动画新作《中医药的故事》也首次进行展播,“山东是中医药发展与传承的大省,我们响应国家号召,用时9个月完成了这部动画作品的第一季。”

这部动画巨制的第一季由10位古今名医和10味著名的中草药的故事组成。其中,像“屠呦呦和葛洪的故事”“终南山和板蓝根的故事”呈现,“张伯礼和张仲景的故事”等,则创新性地把当代著名医学工作者与历史上的医药名家相结合,形成了跨越时空的对话,疫情防控期间全国无数医务工作者的奋斗故事,不禁教许多观众感动。

文创产品实用时尚兼顾 逛展观众爱上传统文化

过去,一说起以儒家文化为代表的济宁的传统文化,给人的印象往往是高高在上的,

是宏大的、是悠久的、是触手不可及的,久而久之,众多优秀的传统文化与人们产生距离感。

2013年以来,济宁市委市政府领导全市各级文旅单位、机构、企业积极转型,把现代科技、现代生活与传统文化积极结合,不断推陈出新,许多曾经可望而不可及的传统文化经典,成为了当代人们生活、工作、学习、娱乐的重要组成部分,甚至成为了许多年轻人文化自信的重要来源。

以去年刚开放参观游览的水浒影视文化体验园为例,这家首次参加文旅博览会的企业坐落于水浒文化的发源地梁山。过去十余年来园区主要以承接影视剧拍摄为主,鲜少对外开放,文化创意也十分有限。随着去年占地280亩的一期园区开放之后,公司也趁热打铁推出了“戏说水浒”文创IP。

在其展柜齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,公司将水浒传中的经典人物脸谱化、卡通化,推出了服装、玩偶、拼图等四大类90余种产品,吸引了不少年轻人的关注。公司营销经理包鑫介绍,他们希望通过参加此次博览会,能够把水浒文化的影响进一步扩大,从而使“戏说水浒”系列获得更广泛的关注度。

而作为文旅行业老字号的荣宝斋,在落子济宁后一直依托公司百余年来的传统技艺优势,与济宁本土的传统文化优势相结合。今年参展不仅带来了李白寓居济宁时所写的《任城县厅壁记》手卷、杜甫诗词折扇,而且因为济宁的市花是荷花,所以荣宝斋利用馆藏艺术珍品张大千的《荷花》,创新推出了印有该作的文创丝巾。此外,公司还与济宁市博物馆联合,复制馆藏元代青瓷荷叶盖罐,不仅造型精美有一定的收藏价值,而且还能作为茶叶罐使用。

展厅负责人胡春梅介绍,荣宝斋一直致力于将中华优秀传统文化不断传承与创新,在成立荣宝斋济宁后,更是探索出了一条独属于荣宝斋和济宁紧密联动的文创模式,“通过这些文创产品的研发,我们正努力把蕴含着丰富传统文化元素的精美工艺品大众化、亲民化,让越来越多的消费者与传统文化触手可及。”